

“加减乘除”合力斩“穷根”

省商务厅校准靶心扶贫,变“大水漫灌”为“精准滴灌”

位于两江峡谷国家森林公园和金童山自然保护区生态旅游经济带,又处在城步县城通往南山牧场风景区的必经之路上,贫困村坪子寨显然没有利用好这些天赋的优势,作为驻村帮扶单位,湖南省商务厅扶贫工作队将如何改变这一局面?进驻一年多来,成效如何?

带着这些疑问,记者跟随湖南省商务厅厅长徐湘平前往坪子寨村进行了一次探访之旅。

■记者 杨田风

电商进村做“乘法”

边南公路是坪子寨村与外界连通的唯一纽带。从城步县城出发,约30公里远。正值雨季,5米多宽的傍山公路上“危机重重”,一路上有五六处滑坡,一群修路工人正在忙碌地维护施工,“这条路是县城通往南山牧场的必经之路,年底前将加固拓宽到8米。”坪子寨村村委会主任阳正顺说。

当远远看到一片木房子中凸立出两幢四五层的水泥楼房时,工作人员提醒说,坪子寨村到了,水泥房是学校,也是村里的最高楼。当日,正值坪子寨村的村级电商服务站开通,村民们蜂拥而至,尝试着订购网上商品和使用各项电商便民服务。

“网上买东西方便了,卖东西也畅通了。”阳正顺兴奋地说,在城里人看来,大山里的东西都是宝,村民们发愁的只是东西出不去,现在可好,电商进了村,问题迎刃而解。

湖南省商务厅厅长徐湘平在电商服务站现场体验了一把,连连点赞。“我们将通过电商扶贫,探索出一条符合我省实际情况的精准扶贫新路径。”在接受记者专访时,徐湘平表示,电商扶贫将主要围绕“农产品进城”的痛点,打造农产品的标准化、规模化、品牌化。通过“互联网+”电商模式,将各类经营和服务主体充分参与到坪子寨村等贫困地区的种养、收购、包装、存储、运输、销售等产业链各环节,引导和促进电子商务为产业扶贫和贫困户增收服务。



湖南省商务厅厅长徐湘平(右二)在坪子寨村走访了解情况。

革新发展方式做“除法”

“如果电商是‘巧妇’,实体经济、产品就是‘米’,没有‘好米’下锅,电商翅膀再硬经济也飞不起来,”在省商务厅扶贫队的工作规划中,产业是扶贫的第一把金钥匙。“火车跑得快,还全靠车头带”,扶贫队把专业合作社和能人大户视为精准扶贫的“车头”,通过电商扶贫、科技扶贫、金融扶贫等政策,来减轻他们的投入压力,减少他们带领贫困户脱贫的顾虑。

今年44岁的杨文团,十多年前一直在广东打工。2015年,在村干部、扶贫队的劝说下,他带领村里的4户贫困户成立了

火红果蔬专业种植合作社,今年年初种下了20多亩2000多棵猕猴桃树、4亩皇冠椒、20多亩太空白莲。“扶贫队帮助我们联系了专家进行技术指导,又到不少同行先进企业进行了考察。有了标准化的种植生产,产品具备了市场竞争力,又有电商渠道来助阵,我们信心十足。”在杨文团看来,随着生产、生存环境的改变以及脱贫致富的平台搭建,坪子寨村的困难群众比过去任何时候都幸运,他相信,革除旧观念,发展新产业,掌握新技能,村民们一定会走出一条更广阔的产业脱贫致富的路子。

盯紧口袋做“加法”

一看袋子,二谋路子,三算票子,这是省商务厅扶贫队进驻坪子寨村精准扶贫的三步曲,“脱贫不能画饼充饥,必须紧盯贫困户的钱袋子,收入账必须算细做实,切实让困难群众增收收入、稳收入。”徐湘平强调。他指出,扶贫要在保证困难群众已有收入的基础上,增收引流,而不是为了产业而产业,搞一哄而上,“宜农则农、宜林则林、宜商则商,尊重农民和企业的意愿,以市场为导向来带动农民脱贫致富。”

再过一个多月,游客从城步县城出发去南山牧场,将有幸欣赏到公路两边成片的荷花,

这将是坪子寨村莲子产业的集中展现。阳正顺向记者描述起未来的场景,“莲子成熟飘香时,不少游客会停下来,采莲蓬、买莲子、看风景,饿了累了,就会光顾农家乐。基地还可以规模化养殖泥鳅,直供周边市场和外地大型商超。”

扶贫队曾组织村民去外地考察过,“如果是种水稻,一亩田的收入约为500元—600元,经过莲子规模种植立体化利用后,一亩田的收入可达到4000元—8000元,翻了十多倍。”省商务厅驻村扶贫队队长黄新建说,坪子寨村搭上了旅游扶贫这列“快车”,经济效应势必会成倍增长。

财富证券 FORTUNE SECURITIES 特别赞助

客服电话:4008835316



二维码开户,佣金万2.5

脱贫摘帽做“减法”

按照省商务厅制定的坪子寨村三年帮扶规划,2015年已实现52人脱贫,2016年将实现41人脱贫,2017年将实现15人脱贫。

在扶贫队的引导下,坪子寨村通过合作社+农户的方式种植了106亩红茄,增收立竿见影。扶贫队算了一笔账,年初种植红茄,合作社优先安排了建档立卡贫困户32名村民参与劳动,每人每天工资60元,到了摘茄季节可达80元一天,红茄每年有7个月的生产期,受益农户可达50户,受益金额预计4万余元,平均每户年增收8000余元,有7户贫困户通过参与种植红茄产业脱贫。

在稳定发展红茄、猕猴桃、莲子、苗雪梨、泥鳅等特色产业的的同时,扶贫队还结合贫困户意愿,确定了发展光伏发电项目。今年下半年,村里30户贫困户将以银行15年按揭贷款方式投资电站,每年扣除利息后还有3000元左右的收入。

坪子寨村的各种基础设施建设也在有条不紊地进行。“村里有五分之四的木房子,老电线路非常不规范,实施农网改造后,火灾等安全隐患大大降低。”坐落在坪子寨村的平林中学党支部书记肖复胜告诉记者,扶贫队牵头完成的农网改造深得人心。此外,饮水工程让村民喝上了干净水,村里卫生院增添了更多的医疗器械和药品,学校里除了增添电脑房图书室,还有专为留守儿童建立的爱心小屋。



财富证券 FORTUNE SECURITIES

合力天下,筑梦湖湘

扶贫点简介



对口地点

邵阳市城步苗族自治县丹口镇坪子寨村

帮扶单位

湖南省商务厅

乡村介绍

坪子寨村坐落于南山脚下,距离南山牧场、城步县城均为30余公里,区域面积14.4平方公里,生态林面积8000余亩,是典型的高寒山区贫困村,村里交通闭塞,基础设施薄弱,全村建档立卡贫困户30户,108人。

帮扶措施

●抓基础设施建设。建饮水工程,完成农网改造,开展道路建设,实施危房改造、筹建农贸市场等。

●抓精准扶贫。实施产业带动、就业扶持、医疗救助、社会助学等组合拳。

●抓公共事业。完善学校、村卫生所设备设施,建立电商便民服务站等。

记者在现场



从“大水漫灌”到“精准滴灌”

记者在走访坪子寨村的过程中发现,这里的扶贫工作基本是以“一户一策”在开展的,如贫困户杨远龙因为兴趣和技术,被介绍到广西北海银滩养龙虾;会电焊或有其他技术的村民,可以通过劳务公司外出打工;离南山牧场较近,引导开设网上旅游服务社、网上农家乐等。而对于那些因病、因灾致贫或丧失劳动能力的群众,社保兜底、及时救助则是更加直接、有效的办法。

“一把钥匙开一把锁。中央和省里一系列针对性强、‘含金量’高的扶贫政策措施,就是要让贫困人口享受到实实在在的帮扶。”在徐湘平看来,精准扶贫,要变过去的“大水漫灌”为“精准滴灌”,因为“只有找准穷根,才能扶到点上;校准靶心,才会扶到根上;精准施策,才能扶到本上”。